■新华社记者

习近平总书记2024年12月31日在全国政协新年茶话会上 发表重要讲话,回顾我国一年来的发展历程,明确新一年的工作 重点,激发团结奋斗豪情,令社会各界深受鼓舞。

广大干部群众表示,要认真学习领会习近平总书记重要讲 话精神,在新时代新征程团结奋进、攻坚克难,扎实推进中国式 现代化,为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

"2024年是实现'十四五'规划目标任务的关键一年,以习近平 同志为核心的中共中央团结带领全党全国各族人民,顺利完成 全年经济社会发展主要目标任务,沉着应对,综合施策,中国式 现代化迈出新的坚实步伐。"现场聆听了习近平总书记的重要讲 话,全国政协常委张兴凯十分振奋,"一年来的成绩来之不易、令 人鼓舞,归根结底在于有以习近平同志为核心的中共中央坚强 领导,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。"

2024年,面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势 中国经济顶风破浪,稳中有进,沿着高质量发展航道坚定前行。

"一系列助力经济高质量发展的政策举措显效发力,我国经 济走出一条'前高、中低、后扬'的曲线,尽显韧性,进一步提振了 我们的发展信心。"全国工商联副主席、奇安信集团董事长齐向 东表示,要落实好习近平总书记重要讲话精神,正确认识经济形 势,坚定信心、鼓足干劲,坚定不移推动科技创新和产业创新融 合发展,为推动中国经济持续回升向好提供更多助力。

过去一年,我国加快培育壮大新质生产力,为经济发展注入新 动能。2024年12月29日,我国自主研制的时速400公里的CR450 动车组列车首次亮相,更快的"中国速度"引得网友纷纷点赞

习近平总书记在重要讲话中强调"科技创新取得重要进展 新质生产力稳步发展",中国铁道科学研究院集团有限公司首席研 究员赵红卫对此深有体会:"更加快速、智能、安全的高铁,不仅是 我国高水平科技自立自强的重要体现,更将满足人民群众对'诗和 远方'的新期待。未来,我们将进一步推进技术攻关、成果应用,不 断跑出创新'加速度',扎实推进中国高铁高质量发展。

瑞雪兆丰年。在黑龙江哈尔滨市依兰县达连河镇长兴村, 连片农田被皑皑白雪覆盖。习近平总书记在重要讲话中提到 "粮食产量首次突破1.4万亿斤",诚信玉米种植专业合作社理事 长韩志民感触很深:"这包含着广大农人共同努力的成果!"

新的一年,韩志民充满信心:"将选用更优良的作物品种、采 用更科学的种植方式,多种粮、种好粮,同时保护好宝贵的黑土 地,为保障国家粮食安全贡献自己的一份力量。"

浦江潮涌,东方风来。上海自贸试验区临港新片区吸引了 一批国际知名企业进驻,"上海速度、临港服务"为高水平对外开 放注人新动能

上海自贸试验区临港新片区管委会发展改革处处长吴群峰说: "我们将深入学习领会总书记重要讲话精神,充分发挥改革开放试 验田作用和长三角地区的区位优势,聚焦贸易、金融、科创等重点领 域,推动更大力度、更深层次的改革创新,助力中国式现代化建设。

漫步在宁夏永宁县闽宁镇宽阔整洁的道路上,两侧的闽南 风格建筑,诉说着"闽宁模式"你中有我、我中有你的融合发展与

"不断提高人民生活水平""保持社会和谐稳定"……习近平 总书记的重要讲话让闽宁镇镇长吴鹏更加明晰了新一年的工作 重点。"作为基层干部,我将不负总书记的嘱托,依托东西部协作 和对口支援,加快产业园建设,带领各族乡亲们在家门口实现就 业、增收致富,享受到更优质的医疗、教育资源,共同走好乡村振 兴新征程。"吴鹏说。

在不久前正式开馆的山西襄汾县陶寺遗址博物馆内,一件件来 自数千年前的文物向游客展示着中华文明的博大精深、源远流长。

陶寺遗址博物馆负责人成丽霞说:"我和同事们将继续推进 相关考古研究,把陶寺遗址博物馆建设成大众了解中华文明早 期形态的重要阵地,以文化人、润物无声,让中华儿女在认识和 理解灿烂悠久的中华文明过程中进一步坚定文化自信,汇聚团 结奋斗的强大合力。"

在广东珠海市金湾区红旗镇的一个农场里,澳门青年孙振 鸿与合作伙伴正在蔬菜种植大棚中忙碌,他们希望将业务拓展

到粤港澳大湾区更多城市。

如今,像孙振鸿一样,越来越多的澳门青年关注粤港澳大湾区建设与发展,在这里创业就 业,书写精彩人生。"国家的新政策、大湾区的新机遇,让我的人生有了新选择。未来,我将同大 湾区的创业青年们一道,将个人发展融入国家发展大局,在大湾区追梦圆梦。"孙振鸿说。

2024年是人民政协成立75周年。历史波澜壮阔,未来充满希望。

"习近平总书记在重要讲话中对人民政协工作提出明确要求,我们要进一步提高政治站 位,不折不扣地落实好。"全国政协常委葛建团表示,必须坚持党的领导、统一战线、协商民主有 机结合,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,充分发挥人民 政协作为专门协商机构作用,为推进中国式现代化广泛地凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚 力量,以高质量履职更好服务强国建设、民族复兴伟业。 新华社北京1月1日电

2025年起弹性退休这样实施

坚持自愿、弹性,是渐进式延迟法定退休年龄 的重要原则。2025年1月1日起,延迟退休在全 国实施。职工到底能怎么自愿选择?提前或者延 后退休具体怎么操作?

1月1日,人力资源社会保障部等三部门发布 《实施弹性退休制度暂行办法》,就弹性退休的办 理程序、基本养老金领取等方面作出明确规定。

"弹性"如何体现?退休年龄变在哪?

办法提出,自2025年1月1日起,职工达到国 家规定的按月领取基本养老金最低缴费年限,可以 自愿选择弹性提前退休,提前时间距法定退休年龄 最长不超过3年,且退休年龄不得低于女职工50周 岁、55周岁及男职工60周岁的原法定退休年龄。

职工达到法定退休年龄时,所在单位与职工 协商一致的,可以弹性延迟退休,延迟时间距法定 退休年龄最长不超过3年。

"比如1972年9月出生的男职工,改革后的法 定退休年龄为62周岁。如果他想弹性提前退休, 在满足最低缴费年限的前提下,可以在60岁至62 岁之间选择退休。如果单位和他协商一致再多干 几年,还可以在62岁至65岁之间弹性延迟退休。 人力资源社会保障部相关司局负责人介绍。

按照《全国人民代表大会常务委员会关于实 施渐进式延迟法定退休年龄的决定》,我国自 2025年1月1日起,逐步将男职工的法定退休年 龄从原60周岁延迟到63周岁,将女职工的法定退 休年龄从原50周岁、55周岁,分别延迟到55周

"过去的法定退休年龄是一个刚性的节点,大 家到点了就必须退。而改革后的法定退休年龄是 一个基准点,职工实际可退休的年龄拓展成为一 个弹性区间,在这个范围内可以根据自身和所在 单位情况自由选择。"北京大学中国保险与社会保 障研究中心主任郑伟表示。

弹性退休条件如何确定、怎么办理?

除延迟法定退休年龄外,决定将职工按月领 取基本养老金最低缴费年限,从2030年起由15年 逐步提高至20年。

办法规定,弹性提前退休的职工,应达到所选 择退休时间对应年份最低缴费年限:弹性延迟退 休的职工,应达到本人法定退休年龄对应年份最 低缴费年限。

假如一位男职工是在2031年达到改革后的 法定退休年龄,2031年国家规定的职工按月领取 基本养老金最低缴费年限已经提高到了16年。 立位职工如果选择弹性退休,要求的最低缴费年 限到底怎么算?

专家表示,如果这位职工想2029年弹性提前退 休,则需满足2029年对应的最低缴费年限15年;如 果弹性延迟退休,延后到2034年退休,不需要满足 2034年对应的最低缴费年限17.5年,而是满足2031 年达到法定退休年龄时的最低缴费年限16年即可。

那么,往前弹或往后弹怎么申请?

办法明确,职工自愿选择弹性提前退休的,至 少在本人选择的退休时间前3个月以书面形式告 知所在单位。所在单位与职工协商一致弹性延迟 退休的,应提前1个月,以书面形式明确延迟退休 时间等事项。

比如1975年12月出生的、原法定退休年龄为 50周岁的女职工,改革后的法定退休年龄为50周 岁6个月,对应的退休时间为2026年6月。如果 她还是想50周岁退休,也就是2025年12月退休, 那么最晚要在2025年9月向单位提交书面申请, 这样便于用人单位作出安排,同时体现职工弹性 提前退休的真实意愿。

值得注意的是,根据办法,弹性延迟退休期 间,所在单位与职工协商一致,可以终止弹性延迟 退休,按规定办理退休手续。

人员,达到法定退休年龄时应当及时办理退休手 续。机关和国有企事业单位工作人员弹性退休的, 应当按照干部人事管理权限和规定程序报批同意。

养老金何时领取?职工权益如何保障?

如果选择弹性提前退休,能及时领到养老金 吗?答案是肯定的。

根据办法,所在单位应不晚于职工选择的退 休时间当月向社会保险经办机构提出领取基本养 老金申请,审核通过的,职工从本人所选择退休时 间的次月开始领取基本养老金。

为切实维护职工权益,办法强调,用人单位不 得违背职工意愿,违法强制或变相强制职工选择 退休年龄。随着办法于1月1日起在全国施行,职 工将按照一系列新规定办理退休手续,这对各地 社保经办服务也提出了新要求。

"目前各地经办机构已准备就绪,将按照'高效办 成一件事'的理念和要求,调整完善社保经办业务规 程,简化程序、优化流程,方便单位和职工办理相关业 务。"人力资源社会保障部相关司局负责人告诉记者。

务,主动对接临近退休年龄的参保人员,提前提醒 参保人员可以考虑选择退休时间,告知参保人员 办理退休手续的流程和渠道。 各地还将逐步推开退休预先服务,提前受理

同时,社保经办机构将逐步开展退休提醒服

临近退休人员提出的相关档案信息审核或基本养 老保险关系归集业务申请,方便参保人提前了解 自己历年的参保缴费情况。

"我们已与各地协调好,一季度弹性退休能够 正常办理,不会受到提前1个月或3个月申请的影 响。"上述负责人说,如果大家对法定退休年龄、弹 性退休办理还有疑问,各地社保经办机构和12333 人社服务热线都提供相应的咨询服务,可供广大职 工查询了解。 新华社北京1月1日电(记者姜琳)

为何制定? 有何规定?

-三部门相关司局负责同志就《实施弹性退休制度暂行办法》答记者问

人力资源社会保障部、中央组织部、财政部1月 1日发布《实施弹性退休制度暂行办法》。三部门相 关司局负责同志就办法有关问题回答了记者提问。

问:制定这个文件的主要目的是什么?

答:党的二十届三中全会提出,按照自愿、弹 性原则,稳妥有序推进渐进式延迟法定退休年龄 改革。《全国人民代表大会常务委员会关于实施渐 进式延迟法定退休年龄的决定》明确,职工可自愿 选择弹性提前退休或弹性延迟退休。实施弹性退 休,是我国渐进式延迟法定退休年龄改革的一项 重要内容,有利于适应劳动者多样化需求,满足不 同的工作生活安排需要。

改革实施后,职工的退休年龄由原来的一个刚 性节点,拓展成为一个弹性区间,增加了职工对退休 年龄的选择权。为落实好自愿、弹性原则,切实保障 职工合法权益,促进人力资源开发利用,执行好决定 提出的弹性退休政策,三部门制定了《实施弹性退休 制度暂行办法》,明确了弹性退休办理程序、权益保 障等内容,对优化社保经办服务提出了要求。

问:弹性退休年龄如何确定?

答:办法规定,职工达到国家规定的最低缴费 年限,可以自愿选择弹性提前退休,提前时间最长 不超过3年,且退休年龄不得低于女职工50周岁 55周岁及男职工60周岁的原法定退休年龄。职

工达到法定退休年龄,所在单位与职工协商一致 的,可以弹性延迟退休,延迟时间最长不超过3年。

问:办法在弹性提前退休办理方面是如何规

答:办法规定,职工自愿选择弹性提前退休 的,至少在本人选择的退休时间前3个月,以书面 形式告知所在单位。这一规定主要基于两点考虑: 一方面,明确告知形式为"书面",以确保弹性提前 退休为职工本人真实意愿;另一方面,明确提前告 知的时间,便于用人单位在人员安排上有所准备。

问:办法在弹性延迟退休办理方面是如何规

答:办法提出,所在单位与职工应提前1个 月,以书面形式明确延迟退休时间等事项。弹性 延迟退休时间确定后,不再延长。弹性延迟退休 期间,所在单位与职工的劳动关系或人事关系延 续。这些规定体现了双方协商一致,保障了弹性 延迟退休期间的劳动者权益,也有利于稳定用人 单位和职工预期。同时,办法规定,公务员、国有 企事业单位领导人员及其他管理人员,达到法定 退休年龄时应当及时办理退休手续。

问:职工选择弹性退休时,最低缴费年限如何

答:根据决定,职工按月领取基本养老金要达到

国家规定的最低缴费年限。考虑到改革实施过程 中,在不同年度退休,最低缴费年限会有差异,办法 根据弹性退休政策对此规定进一步明确、细化,选择 弹性提前退休的职工,申请按月领取基本养老金,应 达到所选择退休时间对应年份最低缴费年限;选择 弹性延迟退休的职工,申请按月领取基本养老金,应 达到其法定退休年龄对应年份最低缴费年限。

问: 机关和国有企事业单位工作人员弹性退 休在程序上有什么要求? 答:为落实从严管理干部要求,办法规定,机

关和国有企事业单位工作人员弹性退休的,应当 按照干部人事管理权限和规定程序报批同意。

问:办法在职工申请领取基本养老金、社保经 办服务等方面,有哪些要求?

答:所在单位应不晚于职工退休时间当月,按 规定向社会保险经办机构提出领取基本养老金申 请,如实提供退休时间申请书等材料。

社会保险经办机构应及时对领取基本养老金 申请进行审核。职工从审核通过的退休时间次月 开始领取基本养老金。同时,社会保险经办机构 要探索扩展退休服务,主动为临近退休年龄的参 保人员提供关于办理退休手续的预先指导和提前

据新华社北京1月1日电(记者姜琳)

以"游客思维"营造舒心城市环境

武汉启动"迎新春过大年"整治提升行动

在江汉关聆听洪亮钟声,在"知音号"体会时空穿越,于长江畅游观两岸灯光绚烂秀……2025年元旦已至,新春佳节逐日临近,武汉将以怎样的市容面貌 迎接八方游客?近日,武汉市城市管理执法委员会、武汉市交通运输局、武汉市公安局交通管理局等七部门联合印发《"迎新春、过大年、游武汉"环境综合整治 提升行动方案》,进入节庆保障工作模式,以"游客思维"优化提升环境保障。

按照行动方案,全市城管部门紧密结合工作实际,全方位推进城市环境综合保障工作,致力于为广大市民和游客打造一个干净整洁、秩序井然、温馨祥和 的节日环境。



城管队员服务保障城市节日环境。



在繁华的商圈里,环卫人员做好环境卫生。



城管队员规范城市名片地段的共享单车摆放。



小型环卫作业车清洗人行道。

聚焦环境优化 提供方便舒心的出行体验

近期,武汉将规范垃圾清扫收运,针对人流密集区域及 环境薄弱地带,灵活调配环卫人员与车辆,落实"桶车同步、 车走路净、无缝衔接"的作业标准,延长清扫时长,将"先污染 后清理"的被动模式转变为"即污染即清理"的高效模式,确

公厕设施管理是城市文明的一扇窗口。我市将通过提 升管护与服务质量,确保公厕设施稳定运行、内部环境整洁 舒适、如厕秩序文明规范。将借助科学的指挥调度系统,适 时增补移动公厕,全力满足市民与游客的如厕需求。

实施薄弱区域整治,我市将加强进出城道路清扫保洁, 组织清洗城市家具、立交桥声障屏、高架立交桥墩、桥腹,清 理沿线暴露垃圾、建筑垃圾,全面清除环境卫生死角。还将 针对客运铁路沿线环境综合整治,集中整治乱停乱放、乱堆 乱倒、乱搭乱盖、违规种菜、暴露垃圾等五类市容环境突出问

在市容秩序管理方面,我市将严格落实"主干道严禁,次 干道严控,背街小巷规范有序"要求,进一步规范外摆点位管 理,落实"普通点位不妨碍交通、示范点位井然有序、食品摊 点一桌一桶"标准,加强路面油污清洗,确保整洁、有序、安 全。共享单车秩序管理上,推进源头管控,完善考核体系和 容量规划,整治超量投放问题。

为维护市政设施良好,我市将促进桥下空间环境品质提

升,全面排查占道施工,持续推进缘石坡道"零高差"改造,加 强"城市家具"维护管理,保障市民游客出行安全畅通。

守护城市安全 营造喜庆祥和的节日氛围

"安全"是保障市民和外地游客欢度节日的重中之重。 我市将强化安全管理,保障燃气运行安全,深入开展燃气安 全风险防控和隐患排查治理,加强节日期间供应保障,确保 燃气安全稳定供应。还将加强城市桥隧安全体检,强化桥隧 智慧监测,实时监测全市城市桥隧安全状况。

1、2月份也是低温雨雪冰冻灾害天气频发的时期,我市

将落实全市低温雨雪冰冻灾害应急预案,督促各区各单位 完善预案,做好设备、物资、队伍准备。加强融雪除冰车辆、 机械设备检修维护,开展应急演练,确保应急处置及时高 效。

元旦、春节期间,全市景观灯将开启节日模式,闪耀 "两江四岸灯光秀"节日专题动画;户外广告大屏滚动播放迎 新春、过大年主题宣传片,营造出浓郁的节日氛围,让城市的 夜空更加璀璨夺目。

元旦跨年夜,全市城管部门加强节庆保障各项措施,完 善市、区一体化指挥调度机制,围绕"你好,2025"跨年迎新灯 光秀系列活动,全力做好全市主次干道、窗口地带、网红打卡 地、热门交通场站、商圈等区域环境综合保障,提升市民出游 体验满意度。

(文/王越 马栋榉)